	SMYSLOVÁ ÚSTROJÍ


CHUŤ
· chuťové buňky jsou uloženy v _____________________, ty se nacházejí na _______________

·  tyto buňky reagují jen na látky rozpustné ve _________________

-     rozeznáváme 4 základní chutě, (nakresli obrázek jazyka a na něm rozložení příslušných chutí)
a)

b)

c)

d)

ČICH
· čichové buňky jsou uloženy v ___________________________________

· čichové buňky mohou být drážděny pouze látkami v ________________stavu

· ke sníženému čichovému vnímání dochází
a) u ……………………………………………………………………..
b) při ……………………………………………………………………
POZOR! …některé plyny jsou jedovaté a my je necítíme … např. _________________
ZRAK
· smyslovým orgánem zraku je _____________________

· obraz vnímaný okem se dostane do mozku ______________________________________

Obraz můžeme vidět díky elektromagnetickému vlnění pocházejícímu ze _________________, oko umí zpracovat pouze část vlnění = _______________světlo složené z částic ________________.

Viditelné světlo je objektem do našeho oka
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sitnice

Zluté skvrna

zrakovy nerv

slepa skvrna

ky a &ipky. Ty¢inky zaznamendvaji pouze svétlo
a stin — odstiny Sedi. Cipky jsou v ¢innosti jen pfi
dostate¢ném osvétleni a pomoci nich rozliSujeme
barvy. Nejvice ¢ipki je nahromadéno v misté, kte-
ré nazyvame Zluta skvrna — misto nejostiejiiho
vidéni. (V kazdé sitnici oka je u ¢lovéka asi 120
miliont ty¢inek a 3—5 miliont Cipkii.)

Pfenos obrazu zrakovym nervem do tyIniho lalo-
ku mozkové kiry vznikd na zdkladé reakci, pro
které je duleZity dostatek vitaminu A v potravé.

® Vyhledejte v nau¢ném slovniku pro vas srozumi-

telné ddaje o vitaminu A. (Napf. v kterych potravi-
nach se vyskytuje, jaky je jeho dal3i vyznam apod.)

63 Akomodace oéni Eocky

pii pohledu do dalky

p¥i pohledu nablizko

okohybné svaly

Fasnaté téleso (se svalovymi
a vazivovymi vlikny)

rohovka

duhovka
Colka

zornice

pfec’lni komora
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okohybné svaly

Vnitini prostor oka je vyplnén prihlednou
rosolovitou hmotou — skliveem.

Priichodem svétla okem se na sitnici vytvaii obraz.
Nejvétsi podil na dokonalém vytvofeni obrazu ma
o¢ni ¢ocka. Divame-li se na blizsi pfedméty, cocka se
zakfivuje a vice lame svételné paprsky. Pfi pohledu
do dalky nabyva ¢ocka opét piivodni podoby. Této
zméné ve tvaru ocni Socky fikime akomodace (obr.
63). V pozd&jsim v&ku, nejastéji okolo 50 let, miize
starnutim Co¢ky dochézet ke ztrat€ akomodace a ¢lo-
vék hife vidi nablizko. V takovém piipadg je nutné
tento nedostatek odstranit pouZivanim bryli.

® Popiste, jak prochazi svétlo okem. Uvedte funk-
ce jednotlivych &asti oka.

Océni vady
Kritkozrakost a dalekozrakost jsou ocni vady,
pfi kterych se obraz nevytvéfi na sitnici (obr. 64).
Kratkozraky ¢lovék vidi jasné predméty nabliz-
ku. Vzdalené piedméty jsou nejasné, protoZe
obraz vzdalenych pfedméti se vytvaii pred sitnici.
U dalekozrakého ¢lovéka je to opacné: obraz bliz-
kych pfedmétii se promitd za sitmici, proto jsou
blizké predméty nejasné. Tyto vady se odstratiuji
Cotkami v brylich — spojkami a rozptylkami.
Specidlnimi ¢ockami Ize odstranit i Spatné zakfi-
veni rohovky (astiematismus).




a)

b)

Popiš obrázek
Popiš, jak je to s odrazem světla u těchto objektů:

1) černý objekt _________________________________________________________________

2) bílý objekt ___________________________________________________________________

3) modrý objekt _________________________________________________________________

4) zelený objekt _________________________________________________________________

Vnitřní vrstvu oční koule tvoří ____________________, zde dochází k _____________________ prostřednictvím světločivných buněk zvaných ________________a________________. _____________ rozlišují světlo a stín a _______________rozlišují _________________. Odtud se informace dostává zrakovým nervem do ____________________
Vysvětli větu: “Nevidíme očima, ale mozkem!“

- 
SLZY

· funkce = _____________________________________________________________________

· jsou vylučovány ______________________________

Oko je uloženo v dutině zvané _____________________. Před stékáním potu a shora dopadajícím sl. zářením chrání oko __________________________a____________________

Oční víčka pokrývá prokrvená blanka ________________, přechází až na __________________.

Jaké jsou funkce těchto částí oka?

BĚLIMA – ____________________________________________________________________
CÉVNATKA – _________________________________________________________________
ŘASNATÉ TĚLESO – ___________________________________________________________
                       _________________________________________________________________
DUHOVKA – __________________________________________________________________
ŽLUTÁ SKVRNA je místo nejostřejšího vidění, je tu nahromaděno nejvíce __________________

Změna tvaru oční čočky = _________________________

a) pohled do blízka - _____________________ 
b) pohled do dálky - ______________________ ┃
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OČNÍ VADY (spoj šipkou, co k sobě patří) 
a) krátkozrakost          člověk vidí jasně předměty                     brýle rozptylky
                                       daleko
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b) dalekozrakost ┃          člověk vidí jasně předměty              brýle spojky

                                       blízko
